

Проповед на Неделя пета след Пасха – на Самарянката

Братя и сестри,

В петата неделя след Пасха възпоменаваме забележителната беседа на Господ Иисус Христос с жената-самарянка. Тази случка ни предава любимия ученик на Господа - свети Йоан Богослов. Показателно е, че точно това място - Самария юдеите са заобикаляли, за да не осквернят стъпките си от докосването до нечистата според тях самарийска земя. Самаряните са считани за езичници и дори самото име самарянин е било презрително и обидно.

Но Господ, Който не гледа по лице, се разкрива като Месия не в разговор с Никодим или Натанаил - с някои от правоверните юдеи. Той се разкрива като Помазания Избраник пред жена - при това самарянка.

Чудни са тайните Божии! Онова, що е високо у човеците, е мерзост пред Бога. Онова, което е възвисено пред света, често е отхвърлено от Божието благоволение.

Пред тази жена с любознателна душа, Христос разкрива великата тайна на Божието домостроителство – това, че Месия е дошъл. Дошъл е Спасителят на света. Дошъл е Този, чрез Когото ще се дарят благодатните извори на Светия Дух. Дошъл е Този, Който ще ни освободи от робството на греха, смъртта и дявола. Проповядва ни Този, Който ще ни избави от древното проклятие. Дошъл е Този, Комуто се покланяме с дух и истина, защото и еретиците се покланят със съзнанието за Духа, но не са в истината.

Христовият следовник, онзи който е причастен на Извора с живата вода, се покланя с дух и истина, с деяние и съзерцание, с благодарение и съкрушение, с богопознание и любов.

И забележете - колко бързо Божията проповед жъне узрелите ниви, които Духа Божи, чрез пророците, е посял сред самаряните. Защото целият самарянки град, подбуден от думите на жената-самарянка, иде в нозете Иисусови. Целият самарянки град Го моли да постои при тях. А колко различно беше в Гадаринската страна. Помните, след чудото с изцелението на бесноватия и прогонването на бесовете в стадото свине, гадаринските жители молят Христа да си отиде от пределите им.

А презираните като езичници самаряни, узрели за жетвата на Божията спасителна проповед, дори не се нуждаят от свидетелството на Божиите чудеса, за да повярват.

Чухме думите им към жената-самарянка: *"Ние вярваме не вече поради твоето казване. Сами чухме и знаем, че Този наистина е Спасителят на света Христос."*

Братя и сестри, да даде Господ да бъдем като тези самаряни от Сихар, които приеха и спазиха словото Божие. Да даде Бог и у нас да струят божествените извори с жива вода, които израстват духа ни към вечен живот.

Бог да ни помилва и спаси по Своята велика милост. И да прости многобройните ни прегрешения.

Амин!

Божие благословение да е с всички вас!



2022 г.